

如何理解“十五五”时期在基本实现社会主义现代化进程中的重要地位

学习规划建议每日问答

新华社北京11月18日电 《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》提出:“‘十五五’时期在基本实现社会主义现代化进程中具有承前启后的重要地位。”这是党中央从我国社会主义现代化的历史进程出发,对“十五五”时期重要地位作出的重大判断。对此,我们可以从以下3个方面理解。

第一,实现社会主义现代化是一个阶梯式递进、不断发展进步的历史过程。科学制定和接续实施五年规划,是我们党治国理政一条重要经验,也是中国特色社会主义一个重要政治优势。改革开放之初,我们党确定到本世纪中叶基本实现社会主义现代化的目标,此后每个五年规划都围绕这一目标来制定和实施。党的十九大提出到本世纪中叶全面建成社会主义现代化强国“两步走”的战略安排,综合考虑我国改革开放以来的发展成就和现实条件,将基本实现社会主义现代化的时间提前到2035年。党的二十大明确了全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的中心任务。做好“十五五”时期经济社会发展工作,必须紧紧围绕新时代新征程党的中心任务,锚定到2035年基本实现社会主义现代化的战略目标,逐个领域对标对表、盘点算账,明确思路、完善举措,不懈努力、接续奋斗。

第二,“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期。从全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标,到基本实现社会主义现代化,需要用15年时间、通过实施3个五年规划来完成。其中,“十四五”是开局起步时期,“十五五”是夯实基础、全面发力时期,“十六五”是收官时期。从现在到2035年仅有10年,基本实现社会主义现代化的时间十分紧迫、任务艰巨繁重。做好“十五五”时期经济社会发展工作,要准确把握“夯实基础”和“全面发力”这两个关键词。“夯实基础”就是要在“十四五”时期实现良好开局的基础上,进一步破解制约高质量发展和现代化建设的深层次矛盾问题,为“十六五”时期基本实现社会主义现代化圆满收官扫清障碍、铺平道路;“全面发力”就是要围绕经济、政治、文化、社会、生态文明等各领域目标任务,推动经济高质量发展、科技自立自强、全面深化改革、社会文明程度提升、人民生活品质提高、美丽中国建设、国家安全巩固等各方面工作协同并进、取得全方位进展。

第三,“十五五”时期要巩固拓展优势、破除瓶颈制约、补强短板弱项,在激烈国际竞争中赢得战略主动,推动事关中国式现代化全局的战略任务取得重大突破,为基本实现社会主义现代化奠定更加坚实的基础。做好

“十五五”时期经济社会发展工作,要立足国际国内形势发生重大变化,坚持问题导向和目标导向相结合,精准聚焦、牢牢锁定对现代化整体进程牵一发而动全身的重点领域、关键环节,全力以赴、攻坚拔寨。对于需要在“十五五”时期完成的标志性、战略性任务,比如重点领域关键核心技术快速突破、高水平对外开放体制机制更加健全、碳排放达峰、如期实现建军一百年奋斗目标等,要采取有力有效措施,确保圆满完成。对于到2035年需要完成的标志性、战略性任务,比如人均国内生产总值达到中等发达国家水平,实现高水平科技自立自强,基本实现新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化,建成教育强国、科技强国、人才强国、文化强国、体育强国、健康中国,基本公共服务实现均等化,基本实现国防和军队现代化等,要抓住关键性、决定性因素,把握好节奏和进度,集中力量、加大投入,确保在“十五五”时期取得重大突破和决定性进展。

责任意识的淡薄与工作作风的虚浮,根子是作风不严不实,本质上是形式主义。文件材料,承载着上传下达、反映实际、部署政策等重要功能。以一些通报的情况看,有的文件与上位文件大篇幅重复,有的文件与上年度文件高度雷同……类似生搬硬套、东拼西凑,用书面调度代替实地调研,套不出指导工作的作用,套不出政策落地的实效,给基

层增加负担和困难,侵蚀干事创业的良好氛围。

作风实,则文风正;作风虚,则文风浮。

整治公文抄袭问题,需要斩断错误思想的“根”,管住造假的“手”,构筑防范抄袭的“墙”。要让广大干部树立正确的政绩观,以实干创实绩。

风成于上,俗化于下。从深层看,抄袭文件频发,反映出有的地方文件材

料冗余之弊,搞层层加码、过度留痕,基层减负仍面临梗阻。有的地方和部门“唯材料论”,将抓落实简单等同于“发文件”,用材料的厚度衡量工作的力度,基层极易陷入“以形式主义应对形式主义”的恶性循环。

中办、国办印发的《整治形式主义为基层减负若干规定》明确要求,“严格控制临时性、配套类、分工类发文”“文件应当开门见山、直奔主题”。坚决破除形式主义,大幅减少文山会海,才能彻底铲除公文抄袭的病灶,让干部将更多精力投入实际工作中,让求真务实的公文成为决策部署的“施工图”、推进发展的“金钥匙”。

(新华社北京11月18日电)

刹歪风! 管住“文抄公”

新华社记者 刘硕

继内蒙古、广西、安徽等省份有关部门开展公文抄袭问题整治工作后,贵州省近日通报整治形式主义为基层减负典型问题。向抄文件、凑材料的不良风气“亮剑”,表明了对文件抄袭行为严肃处理的决心,同时也推动形成对“文抄公”的震慑。

公文绝不是“走过场”的工具。抄文件、凑材料等不良习气,暴露出一些干部

近日,《生态环境监测条例》正式公布,这是我国首部生态环境监测专门行政法规,将于2026年1月1日起施行。条例有何亮点?如何落实条例相关要求?生态环境部11月18日举行吹风会,介绍相关情况。

“条例着力破解制约生态环境监测发展的痛点难点,构建了覆盖全面、权责清晰、监管有力的制度框架。”生态环境部生态环境监测司司长张大伟说。

条例从厘清生态环境监测的实施主体入手,创新性地将其分为公共监测和自行监测两类。张大伟表示,公共监测的实施主体是政府及有关部门,主要目的是履行生态环境保护职责;自行监测的实施主体是负有法定监测义务的企事业单位,制度设计的重点在于规范监测行为。

此外,条例清晰界定了各相关方在监测活动组织实施、数据质量、监督管理等方面的责任义务,首次明确企事业单位建立自行监测数据质量管理制度的法定义务,并引导监测行业从无序扩张转向高质量发展。

开展监测服务的技术服务机构是生态环境监测的重要力量。条例明确规定,从事检验检测活动的技术服务机构,应当依法取得检验检测机构资质认定。

如何加强生态环境监测机构资质管理?国家市场监督管理总局认可与检验检测监督管理司副司长张磊柱表示,针对生态环境监测机构存在能力要求不足、“内卷式”竞争等问题,市场监管总局联合生态环境部对《检验检测机构资质认定生态环境监测机构评审补充要求》进行了修订,将于近期出台。

规范涉企检查、提升监管质效是优化营商环境、激发经营主体活力的重要举措。条例明确,鼓励运用非现场检查、遥感监测等非接触式技术手段,推动监管更加高效、更有温度。

“随着现代监测技术的进步,我们结合环境质量监测和卫星遥感等数据,通过无人机、走航车等非接触技术手段开展监督监测,尽可能做到‘不入企’‘零打扰’。”张大伟说。

数据弄虚作假是生态环境监测领域的“顽疾”。条例从保障生态环境监测数据质量出发,着力完善防范和惩治监测数据造假的制度机制,对参与监测数据弄虚作假的单位和个人,规定了严格严密的法律责任。

加强对技术服务机构的处罚力度。条例对技术服务机构弄虚作假行为,既设置了罚款处罚,也有禁业规定,还规定了吊销资质,防止“换马甲”逃避制裁。

实施“双罚”,构建完整责任链条。生态环境部法规与标准司司长赵柯告诉记者,条例分别明确了对“委托方”排污单位,以及“受托方”技术服务机构的法律责任,力求破除排污单位推卸责任、服务机构“包庇”的潜规则。既罚单位,又罚负责人,破除让具体工作人员当“替罪羊”的侥幸。

部门联动,明确了监测设备生产单位的责任。有些生产厂家故意在监测设备上设置便于篡改、伪造监测数据的“后门”。依据条例,生态环境部门可以将该设备有关情况以及其生产者、销售者向社会公布,并通报市场监督管理部门,多部门合力打击造假。

对生态环境监测机构进行事中事后监管十分必要。张磊柱表示,将配合生态环境部门,从压实机构主体责任、加强信息通报交流、组织联合监督检查、强化失信联合惩戒等方面,进一步强化对生态环境监测机构的监督管理。

“下一步,我们将认真学习贯彻全会精神,以生态环境监测条例出台为契机,持续完善生态环境监测制度,为美丽中国建设提供更加有力的监测支撑。”张大伟说。

(新华社北京11月18日电)

社会广角

内蒙古5年完成防沙治沙6688万亩 占全国治理面积的40%以上

新华社呼和浩特11月18日电

(记者 李云平)记者从内蒙古自治区林草局获悉,在最近5年间,内蒙古累计完成防沙治沙6688万亩,占全国治理面积的40%以上,进一步筑牢我国北方重要生态安全屏障。

内蒙古是全国荒漠化和沙化土地最为集中、危害最为严重的省区之一,境内分布有巴丹吉林、腾格里、乌兰布和、库布其四大沙漠和毛乌素、浑善达克、科尔沁、呼伦贝尔四大沙地,生态治理任务艰巨。

据介绍,内蒙古把防沙治沙作为筑牢北方生态屏障的重要工作,在工程融合、社会参与、联防联治、产业带动等方面创新机制,走出一条重点区域综合治理、以水定绿科学治理、创新模式高效治理、强化保护系统治理、发展产业协同治理的新途径,生态建设取得明显成效。“十五五”期间,内蒙古累计完成生态建设任务

1.23亿亩,其中防沙治沙6688万亩。

内蒙古坚持统筹山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,探索防沙治沙多元化投入机制,设立自治区防沙治沙基金,持续加强与公益组织合作进行防沙治沙。健全完善防沙治沙激励约束机制,鼓励各地积极探索推广“先建后补”“先招后补”“以工代赈”等模式,切实把社会各界力量调动到防沙治沙工作中来。

内蒙古以防沙治沙为主攻方向,加大新技术新机械使用,深化区域合作联防联治,统筹做好各类要素保障,充分运用光伏治沙、以路治沙等新模式,全力打好打赢“三北”工程攻坚战。

2024年内蒙古森林覆盖率达21.98%,较2021年提高1.19个百分点;草原植被盖度持续稳定在45%以上,湿地面积稳定在7000万亩左右,生态安全屏障功能得到持续巩固。

“绿色黄金”富民增收



云南省保山市地处高黎贡山区域,当地自然条件适宜山葵生长。近年来,当地政府着力推进山葵标准化、规模化种植,为山区创造发展机遇,助力农民增收。

图为11月18日,工人在云南省保山市隆阳区板桥镇的保山市山葵实业开发有限公司加工车间内初加工山葵叶柄。

新华社记者 王冠森 摄

群众温暖过冬



夜夜难眠。”这是次罗布所在连队两条巡逻的真实写照。还有一个让人触目惊心的数字:仅在阿相比拉这条巡逻路上,就有14名官兵长眠于此。

首次踏上巡逻路,次罗布便遭遇险情:途经一处独木桥时,一阵狂风袭来,他脚下打滑跌入冰河,巡逻战友追出十余米才将他救上岸。这次的经历让他深知,戍边光有热血不够,还必须练就过硬本领。

此后,次罗布的背包里多了一本笔记本。每次巡逻,他对照地图记录地形地貌、标注危险路段,塌方区、冰缝位置他都摸得一清二楚。“只要次罗布在,大家就格外安心。”这些年,他带领战友40余次闯过“生死”巡逻路,凭借过硬素质一次次化险为夷。

一次,次罗布手持砍刀清理崖壁苔藓时,脚下风化的木梯突然断裂,他顺着斜坡滚落。千钧一发之际,他死死攀住一株杜鹃,才侥幸脱险。“先修梯子,天黑前必须通过!”回到安全区域,他立即与战友一起修缮腐朽的木梯,确认牢固后,再继续前行。

去年8月,暴涨的河水冲毁通往某山口的桥,带队干部强渡搭桥时不慎扭伤脚踝,任务受阻。次罗布估测河面宽度与自身能力极限,背着绳索奋力一跃,前脚掌刚好落到对岸。顾不上膝盖、手肘剧痛,他迅速拉起绳索,组织战友们安全渡河,继续完成巡逻任务。

今年7月,连队又一次前往阿相比拉,当时雪雨交加,道路异常艰险。次

罗布带领侦察班打头阵:“‘鹰嘴崖’倾角70多度,容易落冰锥,需拉大间距观察通过;‘沼泽地’东侧30米有硬土层,可绕行……”凭借对防区的烂熟于心,他一次次带领队伍避过危险路段,成为连队公认的防区“活地图”。

常年奋战在巡逻路上,次罗布全身23处受伤,5次与死神擦肩而过。“行走在巡逻路上,我们就是祖国最坚固的屏障。”次罗布感慨,把边情摸透、本领练硬,就是对神圣国土最深情的守护。

为国争光,扬威国际赛场

作为国际军事比赛中难度层级高、时间跨度长、危险系数大的项目,2018年“厄尔布鲁士之环”国际军事比赛举办的的消息传来,次罗布第一时间报名,并从近300名官兵中脱颖而出,成为12名正式队员之一。

集训期间,次罗布每天给训练加码,速度攀岩、定向越野、崖壁救援等15个课目逐项攻坚。赛场上,40公里负重行军中次罗布腰伤复发,但他依然强忍病痛继续冲刺。战友见状多次劝他休息,他继续前行。

怀着必胜决心,次罗布以超强度训练锤炼身体并调整到最佳状态,随着一次次的淘汰选拔,他的综合成绩从第7名飙升到第1名。最终,在当年的比赛中,次罗布和战友合力获得3个单项第1、6个单项第二、团体成绩第二的优异成绩。“看到五星红旗在赛场升起,我的一切付出都值得!”次罗布激动地说。

立身为碑,征战风雪边关

“‘阿相比拉’步步惊心,‘都仁错康’